

闽东特色乡村振兴之路

柘荣东源

以文旅之笔描绘乡村振兴画卷

8月中旬,恰逢周末,在柘荣县东源乡鸳鸯头村鸳鸯溪公园内,三五成群的孩子正追逐嬉闹,家长们远远地或驻足或漫步,空气中充满了自由、闲适的味道。

“周末带孩子来这边玩耍很方便,从柘荣城关开车过来十几分钟就到了,这里可以游玩的内容很丰富,也有一些特色小吃,很适合一家人来休闲放松。”游客游先生说道。

鸳鸯头村是柘荣鸳鸯草场的所在村,地理位置优越、生态环境优美、文旅资源丰富。近年来,鸳鸯头村围绕“生态、旅游、休闲、宜居”总体发展目标,以构建“民宿+”多元产业链为抓手,积极发展乡村旅游,倾心打造村落与景区融合、文化与生态融合的爱情主题浪漫之村和慢生活旅游民宿第一村,有力推动乡村振兴。

“今年暑假期间,全村民宿的入住率达70%,‘拾光民宿’‘鸳鸯人家’等精品民宿基本是满员的状态,民宿整体发展趋势还不错。”鸳鸯头村驻村第一书记陈志介绍道。

鸳鸯头村良好的旅游发展态势折射了东源乡因地制宜,大力推进文旅产业发展的坚定决心。

东源乡资源丰富,境内生态环境良好,红色文化底蕴深厚,交通便利,具有发展旅游产业的独特条件和优势。近年来,东源乡着眼于把资源优势变成发展优势,主动融入“中国慢城·长寿柘荣”全域旅游建设,以“醉美大草场”核心旅游圈和“一城三区”格局为主线,不断激活乡村文化内涵、盘活生态资源,大力推动文化旅游产业融合发展。

为构建全域旅游新格局,东源乡统

筹整合辖区自然生态、人文景观等资源,积极探索旅游资源的活化利用与开发,加快完善各村景观提升和基础配套,切实联动东源村至鸳鸯草场沿线的生态资源,并大力推动缙岭村剪纸康养主题民宿园、上泥村红色美丽村庄、鸳鸯头村爱情文化主题村庄建设,形成以鸳鸯草场为核心的度假养生、红色文旅、乡村休闲、户外运动为主的旅游体系,实现从“景区旅游”走向“全域旅游”。

同时,为进一步扩大旅游影响力,打响东源旅游名片,东源乡还通过举办“艺起穿越 品茗闻香”“鸳鸯草场星空露营音乐节”等文化活动,拍摄红色文化专题纪录片、开办乡村党校、开展旧址里的党课等举措,将乡村文化、红色文化与旅游产业深度融合,在推进文化传承的同时,进一步赋能文旅产业发展。

走进缙岭村,体验“长寿三宝”,探访“中国长寿之乡”的“长寿密码”;走进鸳鸯头村,打卡鸳鸯爱情主题网红景点,感受爱情文化和乡村写意;走进上泥村,瞻仰革命遗址、红色印记,品味老区村的新变化……如今,在东源乡的大力推进下,各村旅游发展特色凸显,乡村振兴美丽画卷徐徐铺开。

“这几年村村面貌有了很大改善,环境越来越好了。现在来我们村旅游的人也多了,人气越来越旺,我们的收入也增加了。”上泥村村民缪进玉高兴地说道。

助力乡村振兴,文旅力量大有可为。东源乡将以自身资源为依托,不断丰富文旅产业业态,进一步延伸产业链条,推进旅游产业提质升级,不断增强旅游的吸引力,为乡村振兴注入新动能。

□ 本报记者 张瑜 通讯员 江澜



出伏,周宁凭借高山生态气候,阳光玫瑰葡萄错峰上市,迎来丰收。在万亩农业葡萄园内,果农们忙着采摘,尽享丰收喜悦。今年,周宁县共种植“阳光玫瑰”300多亩,产值达1500多万元。

本报记者 张文奎 摄



连日来,霞浦县牙城镇杨家溪景区迎来亲水旅游旺季,游客们乘坐竹排漂流,享受水清岸绿的自然美景。

朱世刚 摄

邓昌朝:一举一动践行慈善初心

立秋刚过,福鼎市管阳镇西山村德成学校迎来今年第三期暑期夏令营,来自全国各地的学生齐聚一堂,练书法、学榜样。

即将上五年级的外地学生吴楠是第二次来福鼎,手里握着100元,兴奋地上台募捐:“去年听了邓爷爷的故事,非常感动。回去后,我跟妹妹一起回收废旧瓶子卖钱,攒了100元特地留着交给邓爷爷做好事。”

吴楠口中的“邓爷爷”,是福鼎市贯岭镇关工委副主任,也是福建省“爱心慈善楷模奖”获得者邓昌朝。

自2015年成为德成学校的志愿者后,邓昌朝隔三岔五就会来一趟,有时是送旧报纸给学生练字,有时是帮学校处理一些日常事务,或担任“老师”角色,启发孩子们功课上比学赶超,生活中互相帮助,长大后回报社会。

“任何一个善举,都可能成就一个

大希望。”今年66岁的邓昌朝,身材略显消瘦,但目光坚毅,眼里有着比普通人更多的温暖与温柔。

上世纪90年代,贯岭镇条件艰苦,存在很多贫困学生。作为基层干部的邓昌朝在走访中遇到一位家庭困难的初中小女孩在面临辍学之际仍不放弃:“就算少吃一顿饭,我也想要去读书。”

这句话对邓昌朝影响很大,让他怀揣上了一个做好公益事业的梦想。自那时起,邓昌朝开始从自己为数不多的工资中挤出费用捐助助学,甚至捡拾废品攒钱贴补,被人笑称为“乞丐干部”。他却毫不在意:“保持初心才能坚持到底。”

为了让这份公益事业获得更多助力,

邓昌朝先后在贯岭镇设立爱心环保站、“邓昌朝劳模工作室”,发动一批批干部参与,捐助面一点点扩大。随之而来的是,顺利进入世界各地高校的学子们寄来一封封感谢信,从薄到厚,堆满了案头。

“只有将爱心传递,形成辐射、循环,才能帮助更多人,促进社会更加和谐。”邓昌朝说。一带十、十带百,近30年来,邓昌朝先后牵头成立扶贫助学、环保志愿、家庭讲堂等3支志愿者队伍,总人数超过百人,并辐射带动8000多位捐款人、募捐530多万元善款、帮助1646人次……不断传递着向上向善的力量。

如今,邓昌朝又以“劳模工作室”为主阵地,开展“道德讲堂”“国学讲堂”,通过

“身边人讲身边事、身边人讲自己事、身边事教身边人”的形式让爱心基数越堆越大,影响着受助人,也影响了更多人。福鼎市财政局、党校等单位在“道德讲堂”上发起现场捐款活动,共同帮助困难老人、困难学生和患病儿童等;福鼎市文化旅游局、妇联等单位“爱心环保站”,统一回收变卖废纸、饮料瓶等,资助有需要的人,接力延续爱心。

退而不休,余热生辉。邓昌朝立志持续践行初心,将爱心奉献进行到底。

□ 王婷婷

五老风采

参加“外国使节看渔业”活动使节团来访宁德

本报讯(见习记者 俞锦阳)8月23日,参加“外国使节看渔业”活动使节团来访宁德。来自阿曼、苏丹、巴拿马8个国家的11名外国驻华使节参加访问,市政府副市长陈怡、市政协副主席程树平分别陪同访问。

外国使节一行先后前往福建三都澳食品有限公司新型塑胶渔排养殖示范点、金盛水产有限公司、福安市溪尾镇溪郊村,详细了解海上环保网箱养殖大黄鱼、水产品加工产业情况以及“连家船民”上岸定居工作情况,实地感受我市海上养殖综合整治以及脱贫攻坚新成效。

外国使节一行对我市海洋经济以及乡村振兴工作取得的成绩给予高度评价。大家表示,近年来,宁德人民始终沿着习近平总书记指引的方向笃定前行,深耕海洋渔业以及海洋生态环境治理,因地制宜,精准发力,依靠大海走出一条高质量发展之路。此行让他们收获颇丰、感触良多,他们将学习好经验、好做法,结合此行访问成果,进一步同中国开展更深入的合作,推动本国经济社会发展,携手实现开放、合作、包容、共赢的高质量发展。

本报讯(记者 陈容 通讯员 刘梅芳 吴美玲)“一肩挑”主干民主测评表共分优秀、称职、基本称职、不称职四个档次,下面还有主要优点和不足栏,请您对咱们村主干任职以来的表现进行评价。”近日,一场别开生面的村“一肩挑”主干届中适岗能力考核评估民主测评在寿宁县平溪镇各村进行。

考核评估工作组随机到村民家中走访了解群众对村“一肩挑”主干的看法和意见建议,并开展民主测评。此次“一肩挑”主干届中适岗能力考核评估主要内容包括“一肩挑”主干的能力素质、干事创业、精神状态、廉洁自律、群众反映等情况。乡镇考核评估工作组要求,考核评估工作组每村走访不少于20户,走访对象包含一定比例的党员代表、村民代表、“两代表一委员”。测评表由乡镇考核评估工作组负责收回和统计,并进行量化计分。

工作干得好不好,群众说了算。“通过群众测评,可以更全面地了解党员干部实际表现、检验工作实绩成效,强化干部为民宗旨和交账意识,倒逼村主干真正下沉到群众身边,弄清基层期盼什么、群众想要什么、发展渴望什么,确保把问题找准、把根源挖深、把对策提实。”平溪镇组织委员龚世斌介绍说。

火车跑得快,全靠车头带。据悉,寿宁县从农村党员“三个带头”“党建聚力为民,共建美好家园”“村干部领办产业项目”等工作中检验村主干作风实不实、干劲强不强,全方位、多层次检验村主干“适岗能力”。按照寿宁县委组织部工作要求,平溪镇将考核评估结果作为薪酬发放、绩效奖励、推荐考录、评先评优、推荐“两代表一委员”的重要依据。对评估为“好”等次的,可提高绩效补贴,优先推荐为表彰表扬对象;对“较好”等次的,组织开展培训学习,提升能力水平;对“一般”等次的,给予黄牌警告,及时约谈教育、下调整效;对“差”等次的,给予红牌警告,及时批评教育、取消绩效;经教育没有明显改进的,依法终止其职务,将村“一肩挑”主干届中适岗能力考核评估成果切实转化为群众看得见、摸得着、用得上的实际“福利”。

朱世刚 摄

周宁:“税惠”赋能 为企业添力

本报讯(记者 张瑜 通讯员 范林春)日前,走进福建省立源纺织有限公司,只见生产车间明亮整洁,自动化生产线火力全开,工人正调控智能化设备,确保纺纱有序生产。

福建省立源纺织有限公司是一家从事纺织业加工、纺织品原材料贸易的民营企业,今年以来,受原材料价格上涨等因素,企业周转资金压力较大。周宁县税务局了解情况后,及时组织税务专家团队深入企业走访调研,为企业宣讲制造业增值税留抵退税相关政策,辅导企业及时办理增值税留抵退税,缓解企业资金压力。

“企业发展的脚步能够稳步前行,离不开国家的好政策、税务部门的好服务。在税务部门的帮助下,我们及时享受了增值税留抵退税2000多万元,有效缓解了原材料采购及资金周转压力,给企业发展打了一针‘强心剂’。”福建省立源纺织有限公司负责人对企业的发展信心满满。

近年来,周宁县税务局主动靠前服务,精准把脉民营企业涉税需求,通过实地走访、线上互动等系列便民办税服务举措,了解企业生产经营情况,分行业推送政策,制作税收服务联系卡,为企业量身定制辅导方案,为企业发展保驾护航。接下来,周宁县税务局将持续优化税收营商环境,加大对民营企业的支持,围绕为民服务提质增效,充分释放政策红利,提振民营企业发展信心。

讲文明树新风

关爱保护未成年人



闽东日报社(宣)

税惠千万家 共建现代化
国家税务总局宁德市税务局